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Марченко О.В. Шляхи використання еколого-розвивального 

середовища у формуванні природничо-екологічної компетентності  старших 

дошкільників.  

Кваліфікаційна робота на здобуття ступеня вищої освіти магістра за 

спеціальністю 012 Дошкільна освіта. Вінницький державний педагогічний 

університет імені Михайла Коцюбинського, Вінниця, 2023. 

Кваліфікаційна робота присвячена актуальній проблемі дошкільної освіти – 

середовищного підходу до процесу формування природничо-екологічної 

компетентності дітей 6-7-го років життя. Уточнено поняття «природничо-

екологічна компетентність», «еколого-розвивальне середовище». Визначено 

компоненти (екологічна свідомість, екологічне мислення, екологічні цінності), 

критерії (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-поведінковий) та рівні 

(високий, середній, низький) сформованості природничо-екологічної 

компетентності дітей старшого дошкільного віку. Обґрунтовано педагогічні 

умови формування означеної якості (формування системи знань про природу, 

умінь взаємодії з нею в умовах еколого-розвивального середовища групових 

кімнат та інших приміщень дошкільного закладу; набуття досвіду еколого-

доцільної діяльності з використанням об’єктів еколого-розвивального комплексу 

ділянки закладу освіти). Експериментально доведено їх ефективність у досвіді 

старшої групи дошкільного закладу №18 Вінницької міської ради. За матеріалами 

дослідження опубліковано 2 статті. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Сьогодні екологічна освіта та виховання як в Україні, 

так і в усьому світі, є одним з найважливіших навчально-виховних завдань 

сучасності. Починати формування екологічної культури дитини потрібно 

якомога раніше.  

Природа – могутнє джерело пізнання, яке через спілкування розкриває 

людині свої таємниці й робить її більш чутливою до навколишнього світу. 

Людина – частина природи, потяг до всього живого закладений у ній від самого 

народження. Природа залишає глибокий слід у душі дитини. Вона впливає на всі 

органи чуття своєю динамічністю, яскравістю, різнобарвними кольорами, 

загадковістю. Природа є джерелом розумового розвитку дитини, скарбницею 

усіх знань дитини. Серед природи дитина стає дослідником, відкриває для себе 

новий загадковий світ природного довкілля, яке намагається пізнати, дослідити, 

дійти самостійних висновків 

Ознайомлення дітей дошкільного віку зі світом природи є найважливішим 

засобом формування гармонійної, всебічно розвиненої особистості, що володіє 

знаннями й навичками екологічно доцільної поведінки в природі.  

Освітній процес повинен бути спрямований на формування таких 

психологічних властивостей особистості, як потреба у спілкуванні з природою, 

інтерес до пізнання її законів, мотиви поведінки і діяльності з охорони природи, 

переконання – в соціальній обумовленості ставлення людини до природи, в 

необхідності управління природними явищами. Одним із важливих складових 

світу, що оточує дитину, – це світ природи, а саме природи рідного краю, серед 

якої вона росте, спілкується, збагачує свій життєвий досвід та вчиться її берегти. 

Навколишнє середовище, в якому розвивається дитина, може бути різним: 

підтримувальним, насиченим, комфортним, розвивальним, а подеколи навіть 

ворожим. Ефективність впливу довкілля на особистість дитини в дошкільному 

закладі освіти залежить від здатності педагогічного колективу організувати 



комфортне еколого-розвивальне середовище. Щоб сформувати природньо-

екологічну компетентність дитини, дорослий має сам орієнтуватись у цих 

проблемах (глобальних, регіональних, місцевих), мати сформоване почуття 

громадської відповідальності за стан природи, бажання та дієву готовність до її 

збереження. 

Дошкільний вік – найважливіший етап у становленні екологічного 

світогляду людини, передбачає створення передумов гуманної взаємодії з 

природним довкіллям. Старший дошкільний вік – це період інтенсивного 

особистісного розвитку дитини, вік формування тих особливостей психіки, які 

визначають  поведінку дітей, їхнього ставлення до навколишнього світу й 

являють собою фундамент особистості. 

Тому, формування еколого-природничої компетентності в дітей 

дошкільного віку є актуальною проблемою сучасності, оскільки саме в 

дошкільному  віці закладаються основи екологічної свідомості, екологічної 

культури, що впливають на поведінку та діяльність дитини в природі. 

Сформованість  еколого-природничої  компетентності  дає можливість 

дитині, враховуючи  наявні уявлення про цілісність світу природи, його 

самоцінність  і  вплив  на  життєдіяльність  людей,  самостійно  й 

конструктивно  діяти  в  різних  ситуаціях,  що  вимагають  вибору                   ек

ологічно-доцільної діяльності, мотивує поведінку, взаємодію дітей з 

навколишнім природним середовищем відповідно до його законів і в гармонії з 

ним. 

Ефективність природньо-екологічної компетентності дитини значною 

мірою залежить від середовища, в якому відбувається її життєва діяльність. 

Еколого-розвивальне середовище в широкому розумінні – це єдність природного, 

предметного, соціального та середовища внутрішнього «Я». Воно забезпечує 

набуття дитиною досвіду контакту з природнім оточенням та спілкуванням з 

дорослими (педагогами, батьками). Це неперервна, педагогічно зумовлена, 



спільна діяльність дітей, а також дітей і дорослих. У ній останні своєю 

поведінкою, щирою увагою, почуттями, словами навчають дітей взаємодії з 

природою.  

Аналіз сучасних наукових досліджень Г. Бєлєнької, Н. Глухової, Н. 

Горопахи, Н. Лисенко, З. Плохій та ін., переконливо свідчать, що становлення 

екологічного світогляду формується поступово протягом життя людини. Початок 

цього процесу припадає на період дошкільного дитинства, коли у процесі 

освітньої діяльності закладаються основи світорозуміння, екологічної свідомості 

і практичної взаємодії з природою.  

Сучасні наукові здобутки  Г. Бєлєнької, Н. Бібік, А. Богуш, Н. Гавриш, І. 

Карук, О. Кононко, Т. Науменко, Л.Присяжнюк, Н. Пустовіт, та ін. містять чітке 

визначення дефініцій «компетентність», «екологічна компетентність», 

«екологоприроднича компетентність дітей дошкільного віку». 

Актуальність проблеми формування природничо-екологічної 

компетентності  старших дошкільників, наявні суперечності між завданнями і 

технологіями екологічного виховання дітей, потребами і станом розвитку 

практики екологічного виховання, можливістю і необхідністю формування у  

старших дошкільників екологічних уявлень як основи екологічної культури, 

розвитку екологічної свідомості та позитивного емоційно-ціннісного ставлення 

дітей до еколого-розвивального середовища, необхідність використання для 

цього процесу різних засобів з метою підвищення його ефективності зумовили 

вибір теми нашого дослідження. 

Таким чином, окреслений стан проблеми зумовив вибір теми дослідження: 

«Шляхи використання еколого-розвивального середовища у формуванні 

природничо-екологічної компетентності  старших дошкільників». 

Об’єкт дослідження – процес формування природничо-екологічної 

компетентності  старших дошкільників. 

Предмет дослідження – педагогічні умови використання еколого- 



розвивального середовища у формуванні природничо-екологічної 

компетентності  старших дошкільників.. 

Мета дослідження полягає у визначенні,  теоретичному обґрунтуванні й 

експериментальній перевірці педагогічних умов використання еколого-

розвивального середовища у формуванні природничо-екологічної 

компетентності  старших дошкільників. 

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукові джерела з проблеми дослідження та розкрити 

теоретико-методичні основи використання еколого-розвивального середовища у 

формування природничо-екологічної компетентності  старших дошкільників, 

уточнити сутність понять «розвивальне середовище», «шляхи формування 

природничо-екологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку». 

2. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні 

сформованості природничо-екологічної компетентності  старших дошкільників 

на заняттях з природознавства у закладі дошкільної освіти. 

3. Визначити, теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити 

педагогічні умови використання еколого-розвивального середовища у 

формуванні природничо-екологічної компетентності  старших дошкільників. 

4. Розробити методичні рекомендації вихователям та батькам щодо 

організації різних видів діяльності у природі як засобу формування природничо-

екологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку.  

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні про те, що формування 

природничо-екологічної компетентності старших дошкільників у закладах 

дошкільної освіти буде більш ефективним при забезпеченні таких педагогічних 

умов: 

- формуванні системи знань про природу, вмінь взаємодії з нею в умовах 

еколого-розвивального середовища групових кімнат та приміщення дошкільного 

закладу; 



- набуття дошкільниками досвіду еколого-доцільної діяльності у природі з 

використанням об’єктів еколого-розвивального комплексу ділянки закладу 

дошкільної освіти. 

Для реалізації поставленої мети і розв’язання сформульованих у 

дослідженні завдань нами було використано комплекс взаємопов’язаних методів 

дослідження: 

 теоретичних: аналіз, синтез, порівняння, моделювання, узагальнення 

інформації з нормативних документів, психологічної, педагогічної літератури і 

методичних джерел для з’ясування стану досліджуваної проблеми, визначення та 

теоретичного обґрунтування педагогічних умов, розробленні моделі 

використання еколого-розвивального середовища для формування природничо-

екологічної компетентності старших дошкільників);  

емпіричних (опитування, спостереження, бесіди, узагальнення 

педагогічного досвіду – для виявлення особливостей формування природничо-

екологічної компетентності дітей старшого дошкільного віку, тестування, аналіз 

продуктів діяльності дітей – для визначення рівня сформованості природничо-

екологічної компетентності; педагогічний експеримент – для перевірки 

ефективності визначених педагогічних умов формування природничо-

екологічної компетентності (умови еколого-розвивального середовища групових 

кімнат та приміщення дошкільного закладу, використання об’єктів еколого-

розвивального комплексу ділянки закладу дошкільної освіти);  

статистичних (статистична обробка результатів дослідження, їх якісний 

аналіз), що були застосовані з метою узагальнення результатів 

експериментального дослідження та забезпечення їх достовірності. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що уточнено теоретичні основи 

проблеми формування природничо-екологічної компетентності  старших 

дошкільників, виявлено ефективні шляхи педагогічної роботи з формування 

природничо-екологічної компетентності  старших дошкільників, приділено увагу 



методиці проведення занять у природі як одного з продуктивних шляхів 

екологічного виховання дітей старшого дошкільного віку.  

Практичне значення: результати дослідження та методичні поради 

можуть бути використані вихователями у роботі з дошкільниками з метою 

формування у них природничо-екологічної компетентності на заняттях  та під час 

роботи на експериментальній ділянці закладу дошкільної освіти. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилась у дошкільному закладі освіти №18 Вінницької міської ради. 

Дослідженням буде охоплено  15  дітей.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

кваліфікаційного дослідження обговорено на науково-практичних конференціях 

різного рівня: міжнародній – «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти» 

(Вінниця, 2023), регіональній – «Українська дитяча література : здобутки й 

перспективи розвитку» (Вінниця, 2023) у Вінницькому державному 

педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського, на педагогічній раді 

дошкільного закладу освіти №18 Вінницької міської ради (червень 2023р.).  

Основні результати дослідження висвітлено у 2-х одноосібних 

публікаціях. 

1. Говоруха О. Формування …… . Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти : збірник матеріалів VI Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ ім. М. Коцюбинського, 2022 р.) / за ред. 

Н. Пахальчук; Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2022. Вип. 11.) 

2. Говоруха О. Формування відповідального ставлення старших 

дошкільників до природи засобами дитячої літератури. // Українська дитяча 

література : здобутки й перспективи розвитку : збірник статей. / Упор. Лапшина 



І.М., Віннічук А.П. Вип. 5. Вінниця : ВДПУ, 2023. С.94-99. 

Структура роботи включає вступ, два розділи, висновки та список 

використаної літератури (82 літературних джерела). Основний матеріал подано 

на 82 сторінках. 
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